

武契奇紧急召见西方五国大使

被称为“欧洲火药桶”的巴尔干半岛近来再度紧张起来，因科索沃问题引发的紧张局势持续升级。5月29日，在科索沃北部塞族人聚居的兹韦什市，塞族人集会抗议科索沃当局“指派”当地市长并强行闯入市政大楼，北约“科索沃和平实施部队”与科索沃特警一起使用暴力驱离塞族抗议者，引发激烈冲突，造成至少52名塞族平民以及34名北约士兵受伤。塞尔维亚总统武契奇5月30日紧急召见了美英法德意等北约国家大使。塞副总理兼国防部长武切维奇宣布军队最高战备状态持续至6月2日。

北约“维和”部队卷入冲突

据路透社报道，5月29日，在塞族人占多数的科索沃北部兹韦什市，众多塞族民众聚集在市政大楼前举行示威，抗议此前有争议的地方选举，并与企图强行进入和控制市政大楼的科索沃特警发生冲突。

5月29日晚，塞尔维亚总统武契奇发表全国电视讲话称，在冲突中，至少有52名塞族人受伤，其中3人伤势严重。武契奇指责科索沃“总理”库尔蒂是此次事件的罪魁祸首，他还批评北约部队只保护科索沃“指派的”市长，却对科索沃的暴行视而不见，甚至与科索沃特警一起对塞族抗议者“动用武力”。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省，1999年科索沃战争结束后由联合国托管。2008年，在美国和西方盟友的怂恿下，科索沃单方面宣布“独立”，但塞尔维亚始终坚持其对科索沃的主权，科索沃也没有获得包括俄罗斯和中国在内的世界多数国家的承认。今年4月，科索沃北部兹韦什市等4个塞族聚居区进行地方选举，由于遭到当地人口占比超过90%的塞族人抵制，这4个城市在投票率仅3.4%的情况下，市长均由科索沃指派的阿族人当选。

科索沃当局“不听话”？

5月26日，科索沃当局动用特警企图占领这些地区的市政大楼，与当地塞族抗议者发生冲突。对于在科索沃“维和”却卷入与抗议者的直接冲突，北约部队5月29日发表声明，并“强烈谴责”针对驻科部队的“无端袭击”，并称这种行为“完全不能接受”。北约30日宣布将向科索沃增派部队。路透社30日称，当天北约部队已经控制兹韦什市的市政大楼。

塞尔维亚总理布尔纳比奇5月29日指责称，北约部队不是在保护人民，而是在保护“篡位者”。她称，“根据联合国第1244号决议，他们的任务是维护和平与稳定，而最重要的是人民的安全。”塞国防部长武切维奇29日警告，塞最高级别的战备状态将持续至6月2日，且塞军将沿着与科索沃的行政区界线进行全面部署。

俄罗斯《消息报》5月29日引述塞尔维亚激进党领导人舍舍利的话称，科索沃紧张局势的肇事者是得到西方支持的科索沃当局。俄进步政策基金会主席邦达连科认为，当前局势是西方对塞尔维亚总统武契奇施压行动的一部分，因为武契奇不愿追随西方制裁俄罗斯。

5月30日，武契奇紧急召见美英法德意大使，要求这些“对普里什蒂纳影响最大的国家”立即采取措施，保证在科索沃塞族人的安全，他称这是与科索沃进行进一步会谈的先决条件。

目前的局势令西方尴尬。科索沃单方面宣布“独立”，得到西方的承认；克里米亚和顿巴斯地区宣布“独立”和随后“并入俄罗斯”，西方却极力打压。美国和西方还担忧，在俄乌冲突持续之际，一旦塞尔维亚和科索沃真的爆发冲突，将使西方顾此失彼。据法新社报道，美国和欧盟5月30日呼吁各方“后退一步”。26日，美英法德意曾发表联合声明，罕见地谴责科索沃当局强行进入塞族聚居区市政大楼的决定。美国国务卿布林肯还在一份单独声明中谴责科索沃“违背美欧的建议”。

科索沃当局却强硬地坚持原有立场。科索沃“总统”奥斯马尼5月29日指责武契奇命令“犯罪团伙”袭击科索沃特警和北约部队，称他在“破坏和平”。

本报综合消息

俄罗斯国防部5月30日宣布，乌克兰当天使用8架无人机袭击了俄罗斯首都莫斯科，所有无人机都被击毁。这是自俄乌冲突以来，乌克兰首次对莫斯科实施如此大规模的无人机袭击。但对于到底哪些无人机参与空袭、它们从何而来，留给外界的仍是一片迷雾。

俄《消息报》5月30日报道称，俄军事专家格列布·巴宾采夫认为，攻击莫斯科的无人机可能来自乌克兰，例如从较近的哈尔科夫出发，直线距离超过670公里；无人机也可能悄悄地从波罗的海国家领土上起飞，这些国家距离莫斯科最近约700公里。俄无人机系统领域的专家丹尼斯·费杜季诺夫称，从现场照片和视频中可以看出，乌方在对莫斯科的袭击中使用了多种型号的无人机。俄罗斯《论据与事实》周报5月30日报道称，目前袭击莫斯科的无人机型号尚不清楚，但从出动的距离判断，它们属于中远程无人机。

袭击莫斯科的无人机从何而来？

可以确定的是，参与袭击的包括乌克兰自行研制的UJ-22察打一体中型无人机，起飞重量为86公斤，速度为每小时180公里，航程达800公里，作战载荷为两枚悬挂式82毫米迫击炮弹或几枚火箭榴弹。据称，俄军S-300和S-400防空系统在其最低飞行高度（50米）时无法发现目标。UJ-22可由卫星导航系统提供引导，也可以

由其他空中平台上的操作员远程遥控。

俄罗斯《消息报》引用俄军事专家尤里·克努托夫的话称，UJ-22无人机的80%的部件是由美国提供的。有关参与袭击莫斯科无人机的具体情况，需要等待俄专家研究被击落设备后公布的信息。他透露，其中一架无人机没有爆炸，未来将对其电子设备进行研究。

本报综合消息



美国私人宇航团队结束空间站任务返回地球

这张5月30日的视频截图显示的是“龙”飞船的宇航团队成员。由美国私营企业公理航天公司组织的私人宇航团队30日结束国际空间站任务，搭乘美国太空探索技术公司的“龙”飞船返回地球。

新华社/美联

苏丹武装部队中断停火谈判

苏丹武装部队5月31日宣布已暂停与快速支援部队有关停火和开放援助通道的对话，理由是对方反复违反停火协议。快速支援部队则发声驳斥这一说法，指责苏丹武装部队才是反复毁约的一方。

斡旋苏丹冲突并监督停火的沙特阿拉伯和美国方面暂未回应。

苏丹武装部队发言人纳比勒·阿卜杜拉说，武装部队希望在讨论下一步计划前“彻底落实”停火协议所有条款。

两名不愿公开姓名的苏丹武装部队消息人士告诉美联社，苏丹武装部队分别致函沙特和美国方面，将其认定的“快速支援部队违反停火协议”事例一一列举。

苏丹武装部队与快速支援部队5月20日在沙特红海港口城市吉达签署为期7天的短期停火协议，协议22日晚生效，但随后一周内，双方仍时有交火，只是规模有所减小。双方29日晚同意将协议有效期延长5天。然而，第二天，喀土穆南部和尼罗河对岸的恩图曼再次爆发激烈冲突。

据美联社报道，沙特和美国方面期望尽早推动冲突双方谈判进入下一个阶段，目标是促成冲突双方达成长期停火协议并最终解决双方争端。但苏丹武装部队认为，在当前停火协议条款并未得到充分履行的情况下，不宜推动下一阶段谈判。

不过，苏丹武装部队代表团暂未离开吉达

的谈判会场。

一名不愿公开姓名的苏丹政府官员告诉法新社，武装部队中断对话，是因为快速支援部队“没有遵守协议中任何一项条款，也未按照协议规定撤出医院和居民区”。

快速支援部队5月30日晚发表声明，强调仍愿继续遵守停火协议，尽管武装部队“一再违反协议”。

据关注全球冲突活动的“武装冲突地点与事件数据库项目”统计，自苏丹4月15日爆发武装冲突以来，该国已有1800多人死于战火。另据联合国数据，苏丹境内逾100万人流离失所，接近35万人逃到境外，其中超过17万人逃到邻国埃及。苏丹眼下亟需援助和保护的民众人数已达2500万人，即超过一半人口，但交火持续妨碍援助送达。

新华社特稿

美国债务上限协议惊险闯过“首道关”

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登与国会共和党籍众议长凯文·麦卡锡就提高联邦政府债务上限达成的协议5月30日在众议院规则委员会以7票赞成、6票反对的表决结果惊险过关，预计最早将于31日交付众议院全院表决。

众议院规则委员会相对低调，但掌握实权，被媒体称为“议长委员会”。13名成员全部由众议长和少数党领袖任命，其中众议长可任命9人，通常为“铁杆”盟友。多数法案交付众议院全体表决前须经规则委员会审议。

不过，当前规则委员会内的共和党人可不尽是麦卡锡的“铁杆”盟友。

在年初举行的众议院长选举中，麦卡锡因在十余轮表决中始终无法获取足够票数当选，被迫向以共和党“自由核心小组”成员为主的极端保守派议员作出大量妥协，其中就包括让三名极端保守派议员进入规则委员会。

就债务上限协议而言，这一人数似乎经过精心算计，因为它恰好剥夺了麦卡锡在规

则委员会的多数票优势。具体说，鉴于极端保守派的反对立场，以及民主党籍成员的“反对”传统，麦卡锡实际只能保证6票支持。

共和党极端保守派主张大幅削减政府支出，认为麦卡锡在联邦政府债务上限谈判中让步过多、所获成果不足。而规则委员会内民主党人则会“遵循”少数党议员从不支持多数党推动的立法这一“传统”，投票反对。

果然，“自由核心小组”成员拉尔夫·诺曼、奇普·罗伊以及四名民主党籍成员在规则委员会对债务上限协议的表决中投票反对。另一名极端保守派议员托马斯·梅西则扮演“关键先生”，其赞成票帮助协议成功闯关。

梅西不是“自由核心小组”成员，在年初众议院长选举中充任“中间人”，助力麦卡锡与极端保守派达成妥协并最终当选。作为“奖励”，梅西入选规则委员会。

按照《华盛顿邮报》的说法，极端保守派曾要麦卡锡承诺，规则委员会提交众议院全院表决的任何

议案都需获得全部共和党籍成员同意，这相当于让三名极端保守派议员每人拥有一票否决权。不过，这一可能仅由麦卡锡口头作出的承诺未能兑现。

虽然梅西的“助攻”让债务上限协议勉强闯过众议院规则委员会这道关，但在共和党内部，麦卡锡与极端保守派的争端远未结束。与此同时，民主党内部对这份协议也有不少反对声音，认为拜登对共和党作出过多妥协。

据英国《金融时报》报道，极端保守派议员还有一项“法宝”可以掣肘麦卡锡。多名“自由核心小组”成员宣称准备发起动议罢免麦卡锡。根据他们与麦卡锡年初达成的条件，任何一名众议员都有权提出罢免众议长动议。

协议最早5月31日在众议院接受全院表决，即便获通过，还需经由民主党掌控的参议院批准。据路透社报道，参议员也有可能要求调整协议内容。这意味着协议若想赶在财政部长珍妮特·耶伦最新警告的6月5日债务违约日前生效，参议院表决需要赶在本周完成。

新华社特稿